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FICHA TÉCNICA 
	
	

Universo: individuos de 18 años y más residentes en España.  
 
Tamaño de la muestra: 2.100 entrevistas.  
 
Margen de error muestral: Para un nivel de confianza del 95.45% (2sigmas), y para 
P=Q, el error es del +/- 2,18%. 
 
Muestreo: selección aleatoria de la persona entrevistada con una muestra 
estratificada por la intersección hábitat / comunidad autónoma, y distribuidas de 
manera proporcional al conjunto del país. Se han aplicado cuotas de sexo y edad a 
la unidad última (persona entrevistada).  
 
Método de recogida de la información: entrevista telefónica asistida por ordenador 
(CATI) mediante cuestionario estructurado y precodificado realizadas por Celeste 
Tel. Las entrevistas fueron efectuadas en un 75% de los casos a través de los 
teléfonos fijos de los entrevistados y en el 25% restante de sus teléfonos móviles a 
personas que no disponían de teléfono fijo.  
 
Duración media de las entrevistas: 18-19 minutos.  
 
Fecha de realización del trabajo de campo: entre el 25 de junio y el 15 de julio de 
2020. 
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P1 De las siguientes cuestiones indique la que considera más importante para la 
salida de la crisis sanitaria actual 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 La responsabilidad de los ciudadanos 1250 59,5 59,5 

Los descubrimientos científicos 537 25,6 85,1 

La gestión del gobierno 253 12,0 97,1 

No sabe o no contesta (no leer) 60 2,9 100,0 

Total 2100 100,0  
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P2.1 ¿Ha estado Ud. infectado con el nuevo coronavirus? 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 Sí, confirmado 109 5,2 5,2 

Sí, pero aún no confirmado 45 2,1 7,3 

No 1890 90,0 97,3 

No lo sé 56 2,7 100,0 

Total 2100 100,0  

 

 
P2.2 ¿Conoce personas en su entorno social inmediato que están o han sido 
infectadas con el nuevo coronavirus? 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 Sí, confirmado 556 26,5 26,5 

Sí, pero aún no confirmado 72 3,4 29,9 

No 1382 65,8 95,7 

No lo sé 90 4,3 100,0 

Total 2100 100,0  
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P3.1 ¿Cómo calificaría su nivel de conocimiento sobre el nuevo 
coronavirus? 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 1 Muy poco 113 5,4 5,4 

2 152 7,2 12,6 

3 195 9,3 21,9 

4 260 12,4 34,3 

5 485 23,1 57,4 

6 533 25,4 82,8 

7 Muy bueno 357 17,0 99,8 

No sabe (no leer) 5 ,2 100,0 

Total 2100 100,0  

 

 
P3.2 ¿Cómo calificaría su nivel de conocimiento sobre cómo prevenir la 
propagación del nuevo coronavirus? 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 1 Muy poco 26 1,2 1,2 

2 24 1,1 2,4 

3 78 3,7 6,1 

4 192 9,1 15,2 

5 549 26,1 41,4 

6 647 30,8 72,2 

7 Muy bueno 571 27,2 99,4 

No sabe (no leer) 13 ,6 100,0 

Total 2100 100,0  
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P4 ¿Qué grupos están en riesgo de enfermedad grave relacionada con el nuevo 

coronavirus? Por favor evalúe los grupos enumerados a continuación 
 
P4A Personas de más de 60 años 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 Están en riesgo 2028 96,6 96,6 

No están en riesgo 33 1,6 98,1 

No lo sé 39 1,9 100,0 

Total 2100 100,0  

 

 
P4B Mujeres embarazadas 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 Están en riesgo 1679 80,0 80,0 

No están en riesgo 114 5,4 85,4 

No lo sé 307 14,6 100,0 

Total 2100 100,0  

 

 
P4C Niños pequeños de 1 a 5 años 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 Están en riesgo 1026 48,9 48,9 

No están en riesgo 788 37,5 86,4 

No lo sé 286 13,6 100,0 

Total 2100 100,0  

 

 
P4D Personas que tienen enfermedades cardíacas crónicas graves 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 Están en riesgo 2007 95,6 95,6 

No están en riesgo 30 1,4 97,0 

No lo sé 63 3,0 100,0 

Total 2100 100,0  
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P4E Personas que tienen diabetes crónica grave 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 Están en riesgo 1860 88,6 88,6 

No están en riesgo 123 5,9 94,4 

No lo sé 117 5,6 100,0 

Total 2100 100,0  

 

 
P4F Personas que tienen enfermedad pulmonar grave 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 Están en riesgo 2053 97,8 97,8 

No están en riesgo 28 1,3 99,1 

No lo sé 19 ,9 100,0 

Total 2100 100,0  

 

 
P4G Las personas que tienen asma 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 Están en riesgo 2001 95,3 95,3 

No están en riesgo 54 2,6 97,9 

No lo sé 45 2,1 100,0 

Total 2100 100,0  
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P5 ¿Qué respuesta es la correcta? 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 Existe un medicamento para tratar el 

nuevo coronavirus. 

132 6,3 6,3 

Existe una vacuna para el nuevo 

coronavirus. 

19 ,9 7,2 

Existe un medicamento para el 

tratamiento y una vacuna para el 

nuevo coronavirus. 

29 1,4 8,6 

Actualmente no hay tratamiento 

farmacológico o vacuna para el nuevo 

coronavirus. 

1738 82,8 91,3 

No lo sé 182 8,7 100,0 

Total 2100 100,0  
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P6 En su caso particular, ¿cuál diría que es su probabilidad de infectarse 
con el nuevo coronavirus? 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 1 Muy improbable 117 5,6 5,6 

2 215 10,2 15,8 

3 291 13,9 29,7 

4 275 13,1 42,8 

5 367 17,5 60,2 

6 447 21,3 81,5 

7 Muy probable 298 14,2 95,7 

No sabe (no leer) 90 4,3 100,0 

Total 2100 100,0  

 

 
P7 ¿Hasta qué punto diría que sería grave para usted contraer el nuevo 
coronavirus? 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 1 Nada grave 36 1,7 1,7 

2 98 4,7 6,4 

3 116 5,5 11,9 

4 181 8,6 20,5 

5 407 19,4 39,9 

6 518 24,7 64,6 

7 Muy grave 574 27,3 91,9 

No sabe (no leer) 170 8,1 100,0 

Total 2100 100,0  
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P8 A continuación, por favor, valore las siguientes afirmaciones relacionadas con el 

nuevo coronavirus 

 

 
P8A Sé protegerme del coronavirus 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 1 Nada 4 ,2 ,2 

2 8 ,4 ,6 

3 47 2,2 2,8 

4 168 8,0 10,8 

5 563 26,8 37,6 

6 570 27,1 64,8 

7 Mucho 736 35,0 99,8 

No sabe (no leer) 4 ,2 100,0 

Total 2100 100,0  

 

 
P8B Para mí, evitar una infección con el nuevo coronavirus en la 
situación actual es... 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 1 Muy difícil 146 7,0 7,0 

2 151 7,2 14,1 

3 236 11,2 25,4 

4 363 17,3 42,7 

5 538 25,6 68,3 

6 412 19,6 87,9 

7 Muy fácil 202 9,6 97,5 

No sabe (no leer) 52 2,5 100,0 

Total 2100 100,0  
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P8C Sigo las recomendaciones de las autoridades sanitarias para evitar la 
propagación de nuevos coronavirus 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 1 Nada 2 ,1 ,1 

2 2 ,1 ,2 

3 8 ,4 ,6 

4 64 3,0 3,6 

5 267 12,7 16,3 

6 639 30,4 46,8 

7 Mucho 1117 53,2 100,0 

No sabe (no leer) 1 ,0 100,0 

Total 2100 100,0  
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P9 Por favor, evalúe la efectividad de las siguientes medidas para prevenir la 

propagación y la infección del nuevo coronavirus: 
 
P9A Lavado de manos durante 20 segundos 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 1 Nada 3 ,1 ,1 

2 16 ,8 ,9 

3 72 3,4 4,3 

4 168 8,0 12,3 

5 205 9,8 22,1 

6 397 18,9 41,0 

7 Mucho 1237 58,9 99,9 

No sabe (no leer) 2 ,1 100,0 

Total 2100 100,0  

 

 
P9B Evite tocarse los ojos, la nariz y la boca con las manos sin lavar 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 1 Nada 27 1,3 1,3 

2 19 ,9 2,2 

3 37 1,8 4,0 

4 41 2,0 5,9 

5 362 17,2 23,1 

6 520 24,8 47,9 

7 Mucho 1084 51,6 99,5 

No sabe (no leer) 10 ,5 100,0 

Total 2100 100,0  
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P9C Uso de líquidos desinfectantes para limpiar las manos 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 1 Nada 2 ,1 ,1 

2 1 ,0 ,1 

4 15 ,7 ,9 

5 179 8,5 9,4 

6 640 30,5 39,9 

7 Mucho 1249 59,5 99,3 

No sabe (no leer) 14 ,7 100,0 

Total 2100 100,0  

 

 
P9D Quedarse en casa cuando está enfermo o cuando tiene un resfriado 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 1 Nada 10 ,5 ,5 

2 53 2,5 3,0 

3 84 4,0 7,0 

4 62 3,0 10,0 

5 168 8,0 18,0 

6 545 26,0 43,9 

7 Mucho 1153 54,9 98,8 

No sabe (no leer) 25 1,2 100,0 

Total 2100 100,0  

 

 
P9E No salir de casa salvo por fuerza mayor 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 1 Nada 18 ,9 ,9 

2 95 4,5 5,4 

3 133 6,3 11,7 

4 165 7,9 19,6 

5 324 15,4 35,0 

6 545 26,0 61,0 

7 Mucho 809 38,5 99,5 

No sabe (no leer) 11 ,5 100,0 

Total 2100 100,0  
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P9F Tomar complementos alimenticios 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 1 Nada 656 31,2 31,2 

2 161 7,7 38,9 

3 262 12,5 51,4 

4 117 5,6 57,0 

5 161 7,7 64,6 

6 320 15,2 79,9 

7 Mucho 258 12,3 92,1 

No sabe (no leer) 165 7,9 100,0 

Total 2100 100,0  

 

 
P9G Cubrirse la boca cuando tose 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 1 Nada 22 1,0 1,0 

3 8 ,4 1,4 

4 62 3,0 4,4 

5 298 14,2 18,6 

6 564 26,9 45,4 

7 Mucho 1140 54,3 99,7 

No sabe (no leer) 6 ,3 100,0 

Total 2100 100,0  

 

 
P9H Evitar el contacto cercano con alguien infectado 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 2 4 ,2 ,2 

3 16 ,8 1,0 

4 57 2,7 3,7 

5 192 9,1 12,8 

6 456 21,7 34,5 

7 Mucho 1321 62,9 97,4 

No sabe (no leer) 54 2,6 100,0 

Total 2100 100,0  
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P9I Usar mascarilla en la calle 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 1 Nada 1 ,0 ,0 

3 9 ,4 ,5 

4 59 2,8 3,3 

5 189 9,0 12,3 

6 378 18,0 30,3 

7 Mucho 1464 69,7 100,0 

Total 2100 100,0  

 

 
P9J Vacunarse contra la gripe 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 1 Nada 476 22,7 22,7 

2 106 5,0 27,7 

3 83 4,0 31,7 

4 158 7,5 39,2 

5 215 10,2 49,4 

6 381 18,1 67,6 

7 Mucho 524 25,0 92,5 

No sabe (no leer) 157 7,5 100,0 

Total 2100 100,0  

 

 
P9K Evitar el contacto cercano con alguien infectado 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 1 Nada 8 ,4 ,4 

2 40 1,9 2,3 

3 42 2,0 4,3 

4 79 3,8 8,0 

5 329 15,7 23,7 

6 451 21,5 45,2 

7 Mucho 1132 53,9 99,1 

No sabe (no leer) 19 ,9 100,0 

Total 2100 100,0  
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P9L Usar antibióticos 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 1 Nada 938 44,7 44,7 

2 232 11,0 55,7 

3 186 8,9 64,6 

4 101 4,8 69,4 

5 121 5,8 75,1 

6 166 7,9 83,0 

7 Mucho 185 8,8 91,9 

No sabe (no leer) 171 8,1 100,0 

Total 2100 100,0  

 

 
P9M Beber té de jengibre 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 1 Nada 1036 49,3 49,3 

2 167 8,0 57,3 

3 246 11,7 69,0 

4 121 5,8 74,8 

5 163 7,8 82,5 

6 103 4,9 87,4 

7 Mucho 55 2,6 90,0 

No sabe (no leer) 209 10,0 100,0 

Total 2100 100,0  
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P9N Usar remedios homeopáticos 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 1 Nada 1133 54,0 54,0 

2 205 9,8 63,7 

3 168 8,0 71,7 

4 118 5,6 77,3 

5 111 5,3 82,6 

6 92 4,4 87,0 

7 Mucho 68 3,2 90,2 

No sabe (no leer) 205 9,8 100,0 

Total 2100 100,0  

 

 
P9O Distanciamiento social 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 1 Nada 88 4,2 4,2 

2 16 ,8 5,0 

3 44 2,1 7,0 

4 125 6,0 13,0 

5 218 10,4 23,4 

6 413 19,7 43,0 

7 Mucho 1182 56,3 99,3 

No sabe (no leer) 14 ,7 100,0 

Total 2100 100,0  
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P10 ¿Hasta qué punto está en desacuerdo o de acuerdo con las siguientes 

afirmaciones? 

 
P10A Veo a mi familia y amigos lavarse las manos con frecuencia 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 1 Nada de acuerdo 5 ,2 ,2 

2 3 ,1 ,4 

3 22 1,0 1,4 

4 143 6,8 8,2 

5 564 26,9 35,1 

6 735 35,0 70,1 

7 Muy de acuerdo 537 25,6 95,7 

No sabe (no leer) 91 4,3 100,0 

Total 2100 100,0  

 

 
P10B Mi familia y amigos evitan las zonas muy concurridas 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 1 Nada de acuerdo 4 ,2 ,2 

2 3 ,1 ,3 

3 31 1,5 1,8 

4 210 10,0 11,8 

5 650 31,0 42,8 

6 640 30,5 73,2 

7 Muy de acuerdo 468 22,3 95,5 

No sabe (no leer) 92 4,4 99,9 

No contesta (no leer) 2 ,1 100,0 

Total 2100 100,0  
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P10C Mi familia y amigos evitan los contactos sociales 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 1 Nada de acuerdo 8 ,4 ,4 

2 3 ,1 ,5 

3 39 1,9 2,4 

4 245 11,7 14,0 

5 621 29,6 43,6 

6 662 31,5 75,1 

7 Muy de acuerdo 412 19,6 94,8 

No sabe (no leer) 110 5,2 100,0 

Total 2100 100,0  
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P11.1 ¿Hasta qué punto diría que Ud. practica el distanciamiento social? 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 1 Nada 4 ,2 ,2 

2 5 ,2 ,4 

3 16 ,8 1,2 

4 103 4,9 6,1 

5 428 20,4 26,5 

6 691 32,9 59,4 

7 Totalmente 849 40,4 99,8 

No sabe (no leer) 4 ,2 100,0 

Total 2100 100,0  

 

 
P11.2 ¿Hasta qué punto diría que Ud. sigue la recomendación de 
lavarse frecuentemente las manos? 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 1 Nada 3 ,1 ,1 

2 0 0 ,1 

3 3 ,1 ,3 

4 47 2,2 2,5 

5 236 11,2 13,8 

6 646 30,8 44,5 

7 Totalmente 1165 55,5 100,0 

Total 2100 100,0  

 
P11.3 ¿Hasta qué punto diría que Ud. sigue la recomendación de usar 
mascarilla cuando sale de casa? 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 1 Nada 0 0 0 

2 2 ,1 ,1 

3 14 ,7 ,8 

4 41 2,0 2,7 

5 207 9,9 12,6 

6 574 27,3 39,9 

7 Totalmente 1262 60,1 100,0 

Total 2100 100,0  
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P11.4 ¿Con qué frecuencia se informa Ud. sobre el nuevo coronavirus? 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 1 Nada 47 2,2 2,2 

2 54 2,6 4,8 

3 99 4,7 9,5 

4 261 12,4 22,0 

5 443 21,1 43,0 

6 505 24,0 67,1 

7 Totalmente 687 32,7 99,8 

No sabe (no leer) 4 ,2 100,0 

Total 2100 100,0  
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P12 Pensando en las vacunas en general, ¿hasta qué punto está usted de acuerdo 

con estas afirmaciones? Por favor, use una escala de 1 a 7, en la que 1 significa 

totalmente en desacuerdo y 7 totalmente de acuerdo 
 
P12A Las vacunas son necesarias para proteger la salud de las personas. 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 1 Nada de acuerdo 12 ,6 ,6 

2 16 ,8 1,3 

3 83 4,0 5,3 

4 170 8,1 13,4 

5 325 15,5 28,9 

6 494 23,5 52,4 

7 Muy de acuerdo 918 43,7 96,1 

No sabe (no leer) 82 3,9 100,0 

Total 2100 100,0  

 

 
P12B Las vacunas funcionan bien para prevenir las enfermedades que 
pretenden prevenir 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 1 Nada de acuerdo 16 ,8 ,8 

2 13 ,6 1,4 

3 63 3,0 4,4 

4 156 7,4 11,8 

5 511 24,3 36,1 

6 450 21,4 57,6 

7 Muy de acuerdo 840 40,0 97,6 

No sabe (no leer) 51 2,4 100,0 

Total 2100 100,0  

 

 

 

 

 

 

 



24	
	

 
P12C Las vacunas son seguras. 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 1 Nada de acuerdo 20 1,0 1,0 

2 44 2,1 3,0 

3 60 2,9 5,9 

4 266 12,7 18,6 

5 429 20,4 39,0 

6 512 24,4 63,4 

7 Muy de acuerdo 599 28,5 91,9 

No sabe (no leer) 170 8,1 100,0 

Total 2100 100,0  

 

 
P12D Si una persona no se vacuna puede coger enfermedades como 
sarampión 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 1 Nada de acuerdo 45 2,1 2,1 

2 83 4,0 6,1 

3 107 5,1 11,2 

4 199 9,5 20,7 

5 309 14,7 35,4 

6 392 18,7 54,0 

7 Muy de acuerdo 672 32,0 86,0 

No sabe (no leer) 293 14,0 100,0 

Total 2100 100,0  
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P12E Los niños reciben demasiadas vacunas 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 1 Nada de acuerdo 542 25,8 25,8 

2 272 13,0 38,8 

3 265 12,6 51,4 

4 212 10,1 61,5 

5 273 13,0 74,5 

6 181 8,6 83,1 

7 Muy de acuerdo 145 6,9 90,0 

No sabe (no leer) 200 9,5 99,5 

No contesta (no leer) 10 ,5 100,0 

Total 2100 100,0  

 

 
P12F Si se vacuna, un niño puede tener serios efectos secundarios 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 1 Nada de acuerdo 332 15,8 15,8 

2 348 16,6 32,4 

3 286 13,6 46,0 

4 328 15,6 61,6 

5 305 14,5 76,1 

6 176 8,4 84,5 

7 Muy de acuerdo 89 4,2 88,8 

No sabe (no leer) 229 10,9 99,7 

No contesta (no leer) 7 ,3 100,0 

Total 2100 100,0  
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P12G Las autoridades sanitarias encargadas de mis vacunas tienen en 
cuenta mi mejor interés 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 1 Nada de acuerdo 108 5,1 5,1 

2 17 ,8 6,0 

3 46 2,2 8,1 

4 249 11,9 20,0 

5 409 19,5 39,5 

6 436 20,8 60,2 

7 Muy de acuerdo 735 35,0 95,2 

No sabe (no leer) 100 4,8 100,0 

Total 2100 100,0  
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P13.1 Si mañana mismo estuviese disponible una vacuna para prevenir el 
COVID-19, ¿se la pondría? 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 1 Para nada 139 6,6 6,6 

2 41 2,0 8,6 

3 100 4,8 13,3 

4 206 9,8 23,1 

5 405 19,3 42,4 

6 346 16,5 58,9 

7 Con total seguridad 677 32,2 91,1 

No sabe (no leer) 186 8,9 100,0 

Total 2100 100,0  

 

 
P13.2 ¿Por qué motivo no se la pondría? 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 Puede tener riesgos para su salud 266 12,7 21,5 

Se pondría la segunda o la tercera, no la 

primera vacuna que saliese. 

671 32,0 75,7 

Cree que no será eficaz 78 3,7 82,1 

Cree que ya ha pasado el COVID-19 34 1,6 84,8 

Bajo riesgo de contagio 121 5,8 94,6 

Motivos económicos 36 1,7 97,5 

Otros, ¿cuál? 31 1,5 100,0 

Total 1237 58,9  
 Casos perdidos 863 41,1  
Total 2100 100,0  
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P14 ¿Hasta qué punto está usted de acuerdo con estas afirmaciones? Por favor, use 

una escala de 1 a 7, en la que 1 significa totalmente en desacuerdo y 7 totalmente de 

acuerdo 
 
P14A Tengo una buena relación con mi médico 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 1 Nada de acuerdo 58 2,8 2,8 

2 78 3,7 6,5 

3 102 4,9 11,3 

4 197 9,4 20,7 

5 434 20,7 41,4 

6 427 20,3 61,7 

7 Muy de acuerdo 762 36,3 98,0 

No sabe (no leer) 39 1,9 99,9 

No contesta (no leer) 3 ,1 100,0 

Total 2100 100,0  

 

 
P14B Evito ir al médico porque me resulta incómodo 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 1 Nada de acuerdo 570 27,1 27,1 

2 202 9,6 36,8 

3 216 10,3 47,0 

4 231 11,0 58,0 

5 399 19,0 77,0 

6 270 12,9 89,9 

7 Muy de acuerdo 146 7,0 96,9 

No sabe (no leer) 63 3,0 99,9 

No contesta (no leer) 3 ,1 100,0 

Total 2100 100,0  
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P14C Necesito tener toda la información sobre la vacuna del coronavirus 
antes de vacunarme 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 1 Nada de acuerdo 28 1,3 1,3 

2 13 ,6 2,0 

3 26 1,2 3,2 

4 77 3,7 6,9 

5 271 12,9 19,8 

6 492 23,4 43,2 

7 Muy de acuerdo 1149 54,7 97,9 

No sabe (no leer) 44 2,1 100,0 

Total 2100 100,0  

 

 
P14D Mi salud es muy buena, por lo que no necesito una vacuna para 
prevenir el coronavirus 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 1 Nada de acuerdo 625 29,8 29,8 

2 281 13,4 43,1 

3 190 9,0 52,2 

4 180 8,6 60,8 

5 398 19,0 79,7 

6 252 12,0 91,7 

7 Muy de acuerdo 104 5,0 96,7 

No sabe (no leer) 70 3,3 100,0 

Total 2100 100,0  
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P14E La falta de tiempo en mi día a día me impediría vacunarme contra el 
coronavirus 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 1 Nada de acuerdo 1060 50,5 50,5 

2 251 12,0 62,4 

3 128 6,1 68,5 

4 137 6,5 75,0 

5 272 13,0 88,0 

6 176 8,4 96,4 

7 Muy de acuerdo 44 2,1 98,5 

No sabe (no leer) 32 1,5 100,0 

Total 2100 100,0  

 

 
P14F Llegaremos a tener inmunidad de grupo, por lo que no necesitaré 
vacunarme 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 1 Nada de acuerdo 567 27,0 27,0 

2 227 10,8 37,8 

3 188 9,0 46,8 

4 169 8,0 54,8 

5 340 16,2 71,0 

6 153 7,3 78,3 

7 Muy de acuerdo 88 4,2 82,5 

No sabe (no leer) 363 17,3 99,8 

No contesta (no leer) 5 ,2 100,0 

Total 2100 100,0  
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P15.1 En la campaña de vacunación contra la gripe común del 
año pasado, ¿Ud. se vacunó? 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 Sí 1005 47,9 47,9 

No 1095 52,1 100,0 

Total 2100 100,0  

 

 
P15.2 Y este próximo otoño, ¿Ud. Piensa vacunarse contra la gripe 
común? 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 1 No en absoluto 501 23,9 23,9 

2 84 4,0 27,9 

3 53 2,5 30,4 

4 94 4,5 34,9 

5 180 8,6 43,4 

6 230 11,0 54,4 

7 Sí seguro 762 36,3 90,7 

No sabe (no leer) 196 9,3 100,0 

Total 2100 100,0  
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P16 Y pensando en las vacunas contra la gripe común. ¿Cómo valora… 
 
P16A Su efectividad 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 Muy alto 235 11,2 11,2 

Alto 974 46,4 57,6 

Medio 327 15,6 73,1 

Bajo 145 6,9 80,0 

Muy bajo 39 1,9 81,9 

No sabe (No leer) 362 17,2 99,1 

No contesta (No leer) 18 ,9 100,0 

Total 2100 100,0  

 

 
P16B Su riesgo de efectos secundarios graves 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 Muy alto 45 2,1 2,1 

Alto 234 11,1 13,3 

Medio 370 17,6 30,9 

Bajo 689 32,8 63,7 

Muy bajo 296 14,1 77,8 

No sabe (No leer) 448 21,3 99,1 

No contesta (No leer) 18 ,9 100,0 

Total 2100 100,0  

 

 
P16C Y, en su conjunto, a la hora de valorar las vacunas contra la gripe común… 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 Los beneficios superan a los riesgos 1366 65,0 65,0 

Los riesgos superan a los beneficios 196 9,3 74,4 

No sabe (No leer) 512 24,4 98,8 

No contesta (No leer) 26 1,2 100,0 

Total 2100 100,0  
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P17 Me gustaría que me dijera si Ud. está totalmente en desacuerdo, bastante en 

desacuerdo, ni de acuerdo ni en desacuerdo, bastante de acuerdo o totalmente de 

acuerdo con cada una de las siguientes frases 
 

 
P17A Los conocimientos científicos son la mejor base para elaborar leyes y 
regulaciones 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 1 Nada de acuerdo 15 ,7 ,7 

2 6 ,3 1,0 

3 34 1,6 2,6 

4 212 10,1 12,7 

5 517 24,6 37,3 

6 444 21,1 58,5 

7 Muy de acuerdo 779 37,1 95,6 

No sabe (no leer) 93 4,4 100,0 

Total 2100 100,0  

 

 
P17B Quienes pagan las investigaciones pueden influir en los científicos 
para que lleguen a las conclusiones que les convienen 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 1 Nada de acuerdo 172 8,2 8,2 

2 131 6,2 14,4 

3 105 5,0 19,4 

4 240 11,4 30,9 

5 429 20,4 51,3 

6 420 20,0 71,3 

7 Muy de acuerdo 354 16,9 88,1 

No sabe (no leer) 245 11,7 99,8 

No contesta (no leer) 4 ,2 100,0 

Total 2100 100,0  
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P18 ¿Cuánto confía en que los CIENTÍFICOS que trabajan para EMPRESAS 
hagan su trabajo con la intención de beneficiar a la población en general? 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 1 Nada de acuerdo 31 1,5 1,5 

2 23 1,1 2,6 

3 60 2,9 5,4 

4 303 14,4 19,9 

5 491 23,4 43,2 

6 542 25,8 69,0 

7 Total de acuerdo 488 23,2 92,3 

No sabe (no leer) 161 7,7 100,0 

No contesta (no leer) 1 ,0 100,0 

Total 2100 100,0  
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P19 Y, ¿hasta qué punto está usted de acuerdo con estas afirmaciones? Por favor, 

use una escala de 1 a 7, en la que 1 significa totalmente en desacuerdo y 7 totalmente 

de acuerdo 
 
P19A Los datos de seguridad de las vacunas a menudo se falsifican. 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 1 Nada de acuerdo 393 18,7 18,7 

2 451 21,5 40,2 

3 116 5,5 45,7 

4 278 13,2 59,0 

5 268 12,8 71,7 

6 116 5,5 77,2 

7 Muy de acuerdo 84 4,0 81,2 

No sabe (no leer) 393 18,7 100,0 

No contesta (no leer) 1 ,0 100,0 

Total 2100 100,0  

 

 
P19B Vacunar a los/as niños/as es dañino y este hecho se oculta. 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 1 Nada de acuerdo 625 29,8 29,8 

2 420 20,0 49,8 

3 292 13,9 63,7 

4 250 11,9 75,6 

5 182 8,7 84,2 

6 81 3,9 88,1 

7 Muy de acuerdo 21 1,0 89,1 

No sabe (no leer) 226 10,8 99,9 

No contesta (no leer) 3 ,1 100,0 

Total 2100 100,0  
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P19C Las compañías farmacéuticas ocultan los peligros de las vacunas 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 1 Nada de acuerdo 440 21,0 21,0 

2 386 18,4 39,3 

3 127 6,0 45,4 

4 302 14,4 59,8 

5 282 13,4 73,2 

6 172 8,2 81,4 

7 Muy de acuerdo 73 3,5 84,9 

No sabe (no leer) 317 15,1 100,0 

No contesta (no leer) 1 ,0 100,0 

Total 2100 100,0  

 

 
P19D Se engaña a las personas sobre la eficacia de las vacunas 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 1 Nada de acuerdo 534 25,4 25,4 

2 291 13,9 39,3 

3 186 8,9 48,1 

4 283 13,5 61,6 

5 260 12,4 74,0 

6 117 5,6 79,6 

7 Muy de acuerdo 92 4,4 84,0 

No sabe (no leer) 325 15,5 99,4 

No contesta (no leer) 12 ,6 100,0 

Total 2100 100,0  
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P19E Los datos de eficacia de las vacunas a menudo se falsifican 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 1 Nada de acuerdo 449 21,4 21,4 

2 446 21,2 42,6 

3 117 5,6 48,2 

4 240 11,4 59,6 

5 257 12,2 71,9 

6 142 6,8 78,6 

7 Muy de acuerdo 42 2,0 80,6 

No sabe (no leer) 392 18,7 99,3 

No contesta (no leer) 15 ,7 100,0 

Total 2100 100,0  

 

 
P19F Se engaña a las personas sobre la seguridad de las vacunas 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 1 Nada de acuerdo 478 22,8 22,8 

2 379 18,0 40,8 

3 196 9,3 50,1 

4 246 11,7 61,9 

5 221 10,5 72,4 

6 153 7,3 79,7 

7 Muy de acuerdo 51 2,4 82,1 

No sabe (no leer) 372 17,7 99,8 

No contesta (no leer) 4 ,2 100,0 

Total 2100 100,0  
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P19G Los gobiernos tratan de ocultar el vínculo entre las vacunas y el 
autismo 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 1 Nada de acuerdo 516 24,6 24,6 

2 257 12,2 36,8 

3 63 3,0 39,8 

4 223 10,6 50,4 

5 164 7,8 58,2 

6 91 4,3 62,6 

7 Muy de acuerdo 54 2,6 65,1 

No sabe (no leer) 684 32,6 97,7 

No contesta (no leer) 48 2,3 100,0 

Total 2100 100,0  
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Perfil de la muestra 
 
Sexo 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 Hombre 1018 48,5 48,5 

Mujer 1082 51,5 100,0 

Total 2100 100,0  

 

 
Edad 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 18-24 176 8,4 8,4 

25-34 286 13,6 22,0 

35-44 396 18,9 40,9 

45-54 406 19,3 60,2 

55-64 335 16,0 76,1 

65 y más 501 23,9 100,0 

Total 2100 100,0  
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Comunidad autónoma de residencia 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 ANDALUCÍA 375 17,9 17,9 

ARAGÓN 59 2,8 20,7 

ASTURIAS 46 2,2 22,9 

BALEARES 51 2,4 25,3 

CASTILLA Y LEÓN 108 5,1 30,4 

MADRID 298 14,2 44,6 

C.VALENCIANA 224 10,7 55,3 

CANARIAS 96 4,6 59,9 

CANTABRIA 26 1,2 61,1 

CATALUÑA 342 16,3 77,4 

CEUTA 4 ,2 77,6 

CASTILLA-LA MANCHA 91 4,3 81,9 

EXTREMADURA 47 2,2 84,1 

GALICIA 119 5,7 89,8 

LA RIOJA 14 ,7 90,5 

MELILLA 4 ,2 90,7 

MURCIA 67 3,2 93,9 

NAVARRA 29 1,4 95,2 

P.VASCO 100 4,8 100,0 

Total 2100 100,0  
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Estudios oficiales de más alto nivel que ha finalizado 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

 No sabe leer (analfabeto) 2 ,1 ,1 

Sin estudios sabe leer 9 ,4 ,5 

Estudios Primarios incompletos 

(Preescolar) 

149 7,1 7,6 

Enseñanza de Primer Grado (EGB 1ª 

etapa, Ingreso, etc.) (Estudió hasta los 10 

años) 

340 16,2 23,8 

Enseñanza de 2º Grado/1º Ciclo (EGB 2ª 

etapa, 4º Bachiller, Graduado Escolar, 

Auxiliar Administrativo, Cultura General, 

520 24,8 48,6 

Enseñanza de 2º Grado/2º Ciclo (BUP, 

COU, FP1, FP2, PREU, Bachiller Superior, 

Acceso a la Universidad, Escuela de 

Idioma 

663 31,6 80,1 

Enseñanza universitaria primer ciclo, 

carreras de 3 años (Esc. Universitarias, 

Ingenierías Técnicas/ Peritaje, Diplomado 

209 10,0 90,1 

Enseñanza universitaria segundo ciclo, 

carreras de 4 a 6 años (Facultades, 

Escuelas Técnicas, Superiores, 

Licenciados 

195 9,3 99,4 

Enseñanza universitaria tercer ciclo 

(Doctorado) 

7 ,3 99,7 

No contesta (no leer) 6 ,3 100,0 
 Total 2100 100,0  

 


